OTWARTE KRAJOBRAZY PODKARPACIA
[bookmark: _Hlk84966824][bookmark: _GoBack]Bez względu na miejsce, w którym się znajdziemy, wszędzie widzimy krajobrazy. Otaczają nas  w miastach i na terenach wiejskich. Podziwiamy je podczas podróży, mniej zwracamy na nie uwagę podczas codziennych zajęć. Jesteśmy dumni, jeśli mieszkamy w okolicy słynącej z pięknych krajobrazów. W filmie przedstawiono ujęcia różnorodnych krajobrazów: przyrodniczych, rolniczych a także miejskich. Krajobrazy są ważnym składnikiem otoczenia ludzkiego od którego zależy jakość życia. Krajobraz jest podstawą tworzenia kultury i to nie tylko ludowej. Krajobrazy są inspiracją malarzy, rzeźbiarzy, poetów. 
Województwo podkarpackie to jeden z najcenniejszych przyrodniczo regionów w Europie m.in. dlatego, że zachowało się tutaj więcej niż gdzie indziej krajobrazów przyrodniczych o charakterze naturalnym. Pasma górskie, duże powierzchnie lasów i malownicze doliny rzek tworzą pejzaż  przyciągający turystów. Dzisiejszy krajobraz przyrodniczy województwa podkarpackiego związany jest z działalnością człowieka. Nawet w Bieszczadach zachowało się niewiele krajobrazów pierwotnych. Te, które podziwiamy dzisiaj to efekt zaprzestania intensywnej gospodarki kilkadziesiąt lat temu. Pejzaż regionu to nie tylko ciągnące się kilometrami puszcze. W tej części Polski przez wieki ukształtowały się charakterystyczne krajobrazy rolnicze – wiejskie ze słynną mozaiką pól ułożonych w charakterystyczne pasy i szachownice.  Rolnicy stworzyli krajobraz otwarty z bogactwem przyrodniczym nieraz przewyższającym lasy. Dzisiaj takich obszarów i takich widoków jest już niestety coraz mniej. Podkarpacki krajobraz upiększają przyzagrodowe i śródpolne zadrzewienia. Występują w formie pasów roślinności na miedzach i jako tzw. remizy czyli „oazy” drzew i krzewów wśród pól. Są one ważne nie tylko z powodów estetycznych, ale także przyrodniczych. Spełniają one funkcje ochronne, mikroklimatyczne, ale i produkcyjne dostarczając drewna, ziół i owoców. W tych zagajnikach i zaroślach żyje wiele gatunków zwierząt. Swoje kryjówki mają tu gady i ssaki. Na drzewach i krzewach gniazda zakładają ptaki. Pozostałościami dawnego krajobrazu wiejskiego, ściśle związanymi z historią są m.in. wkomponowane w przyrodę świątynie, dwory i pałace, a także otaczające je parki i zespoły drzew.
W filmie zaakcentowano piękno krajobrazów  otwartych, ich roli w przyrodzie i wpływie na życie człowieka. Zaprezentowano ujęcia poszczególnych obszarów: Krajobraz górski Bieszczadów i Beskidu Niskiego, Krajobraz Pogórza, Krajobraz równinny Kotliny Sandomierskiej, Krajobraz Roztocza.
Ukształtowane przez wieki krajobrazy w ciągu ostatnich kilkudziesięciu lat zostały niestety w dużym stopniu zdegradowane. Miało to miejsca za czasów PRL-u, jak i później po transformacji ustrojowej. Krajobraz zaśmiecany jest  przez rożnego rodzaju budynki, maszty, ogrodzenia, intensyfikację produkcji i monokultury. Jednym z największych problemów powodujących zanikanie tradycyjnych krajobrazów kulturowych, a także krajobrazów przyrodniczych jest rozproszona zabudowa i niekontrolowany rozwoju miast. 
