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Regulamin wizyt studyjnych organizowanych
przez Województwo Podkarpackie w ramach
Zadania polegającego na wzmacnianiu zdolności gmin do programowania
i wdrażania działań rewitalizacyjnych
1. Definicje
a) Formularz zgłoszeniowy – formularz zamieszczony na Stronie Samorządu Województwa Podkarpackiego w zakładce Gospodarka i Transport /  Rewitalizacja / Szkolenia, wypełniany przez Uczestnika w celu rejestracji uczestników na seminarium / konferencję / warsztaty / wizyty studyjne.
b) Siła wyższa – zdarzenie o charakterze zewnętrznym, niemożliwe do przewidzenia, którego skutkom nie można zapobiec, nawet przy dochowaniu należytej staranności.
c) Wizyty studyjne – bezpłatne formy podnoszenia kompetencji z zakresu rewitalizacji, organizowane przez Województwo Podkarpackie w ramach realizacji Zadania polegającego na wzmacnianiu zdolności gmin do programowania i wdrażania działań rewitalizacyjnych. 
d) Uczestnik – osoba rejestrująca się na wizytę studyjną dla gmin miejskich i miejsko - wiejskich lub gmin wiejskich, która bierze lub planowała brać udział w krajowej wizycie studyjnej.
e) Województwo Podkarpackie – organizator wizyt studyjnych realizowanych w ramach Zadania polegającego na wzmacnianiu zdolności gmin do programowania i wdrażania działań rewitalizacyjnych. Województwo Podkarpackie reprezentowane przez Zarząd Województwa Podkarpackiego z siedzibą w Rzeszowie, al. Łukasza Cieplińskiego 4, 35-010 Rzeszów.
f) Wykonawca – podmiot, z którym Województwo Podkarpackie podpisze umowę w ramach postępowania na udzielenie zamówienia publicznego na przeprowadzenie krajowych wizyt studyjnych w ramach realizacji Zadania.
2. Postanowienia ogólne
Realizacja Zadania polegającego na wzmacnianiu zdolności gmin do programowania i wdrażania działań rewitalizacyjnych  (Zadanie) wynika z umowy dotacji Nr  DPT/BDG-II/POPT/9/20 z dnia 10 lutego 2020 r. z późn. zm. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa – Ministrem Funduszy i Polityki Regionalnej a Województwem Podkarpackim w ramach inicjatywy „Regiony Rewitalizacji”. Celem realizacji jest wzmocnienie zdolności gmin do programowania i wdrażania działań rewitalizacyjnych, w tym podniesienie wiedzy wśród przedstawicieli gmin województwa podkarpackiego poprzez krajowe wizyty studyjne. Wizyty studyjne organizowane przez Województwo Podkarpackie są bezpłatne.
Zadanie jest finansowane ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna 2014 – 2020, budżetu państwa i budżetu Województwa Podkarpackiego. 
Wizyty studyjne realizowane będą:
- z zachowaniem zasady równości szans i niedyskryminacji, o których mowa w Wytycznych w zakresie realizacji zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami oraz zasady równości szans kobiet i mężczyzn  w ramach funduszy unijnych na lata 2014-2020 z dnia 5 kwietnia 2018 r. Ministra Inwestycji i Rozwoju,
-  zgodnie z zasadami bezpieczeństwa określonymi przez rząd w związku z epidemią SARS-CoV-2, tj. Wytycznymi dla organizatorów spotkań biznesowych, szkoleń, konferencji i kongresów w trakcie epidemii SARS-CoV-2 Ministerstwa Rozwoju, Pracy i Technologii i Głównego Inspektora Sanitarnego.
3. Tematyka wizyt studyjnych
W ramach realizacji Zadania zorganizowane zostaną dwie krajowe wizyty studyjne w zakresie:
· Zarządzanie rewitalizacją i włączenie społeczności lokalnej we wdrażanie programów rewitalizacji dla gmin miejskich  zwana dalej wizytą nr 1;
· Zarządzanie rewitalizacją i włączenie społeczności lokalnej we wdrażanie programów rewitalizacji dla gmin wiejskich zwana dalej wizytą nr 2.
Celem wizyt studyjnych jest wzmocnienie kompetencji samorządów w zakresie uspołeczniania procesu rewitalizacji  poprzez zarządzanie rewitalizacją i włączanie społeczności lokalnej. Ponadto, wizyty studyjne są szansą na poszerzenie wiedzy pracowników urzędów gmin województwa podkarpackiego, wymiana doświadczeń oraz zapoznanie się z dobrymi praktykami w zakresie zarządzania i włączania społeczności lokalnej w działania rewitalizacyjne realizowane na podstawie programów rewitalizacji. Podczas wizyty nr 1 zaprezentowane będą przykłady z 4 gmin oraz podczas wizyty nr 2 również przykłady z 4 gmin, które realizują działania rewitalizacyjne. Wybrane gminy zaprezentują zrealizowane działania rewitalizacyjne w oparciu o program rewitalizacji wpisany do Wykazu programów rewitalizacji województwa podkarpackiego. Działania rewitalizacyjne gmin mogą stanowić inspirację w aspekcie integracji i aktywizacji społeczności lokalnej w ramach działań rewitalizacyjnych. Dodatkowym elementem wizyt studyjnych będą wystąpienia przedstawiciela Narodowego Instytutu Dziedzictwa.
4. Terminy i miejsce wizyt studyjnych 
Planowane terminy:
a) wizyta studyjna nr 1 (2 dni robocze) dla gmin miejskich w terminie 10 - 11 maja 2022 r. Zaplanowano udział w wizycie studyjnej dla 59 osób.
Podczas wizyty studyjnej dla gmin miejskich zaplanowano trasę: 
1 dzień: Boguchwała - Zagórz  
2 dzień: Sanok - Krosno
Nocleg zaplanowano w Sanoku lub w promieniu do 30 km od Sanoka.
b) wizyta studyjna nr 2 (2 dni robocze) dla gmin wiejskich  w terminie 25 - 26 maja 2022 r. Zaplanowano udział w wizycie studyjnej dla 59 osób.
Podczas wizyty studyjnej dla gmin wiejskich zaplanowano trasę:
1 dzień: Medynia Głogowska (Gmina Czarna) – Pawłosiów (Gmina Pawłosiów)
2 dzień: Wańkowa (Gmina Olszanica) – Myczków (Gmina Solina)
  Nocleg zaplanowano w promieniu do 20 km od Wańkowej. 
[bookmark: _GoBack]Miejsce wyjazdu i powrotu z wizyt studyjnych to: siedziba Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego, al. Cieplińskiego 4, 35-010 Rzeszów. 
Rekrutacja do udziału w wizycie studyjnej dla gmin miejskich i wizycie studyjnej dla gmin wiejskich prowadzona będzie do 20 kwietnia 2022 r.
5. Uczestnicy wizyt studyjnych 
Wizyty studyjne skierowane są do przedstawicieli gmin Województwa Podkarpackiego, w szczególności gmin, które brały udział w spotkaniach edukacyjnych (np. szkolenia, seminaria, konferencje, warsztaty) dot. rewitalizacji organizowanych przez Województwo Podkarpackie w okresie od 2020 r. do 2021 r. Przedstawiciele gmin miejskich i miejsko - wiejskich zaproszeni są do udziału w wizycie studyjnej dla gmin miejskich. Przedstawiciele gmin wiejskich zaproszeni są do udziału w wizycie studyjnej dla gmin wiejskich. W wizytach studyjnych wezmą udział również członkowie Zespołu ds. Rewitalizacji oraz przedstawiciel Narodowego Instytutu Dziedzictwa.
W wizycie studyjnej zakłada się udział jednej osoby z danej gminy. W przypadku zainteresowania większą liczbą osób (więcej niż 1 osoba) konieczne jest wskazanie tych osób w Formularzu zgłoszeniowym. Osoby te zostaną ujęte na liście rezerwowej.
6. Zgłoszenia do udziału w wizytach studyjnych 
W celu dokonania zgłoszenia do udziału w wizycie studyjnej (dla gmin miejskich lub gmin wiejskich), proszę o wypełnienie FORMULRZA ZGŁOSZENIOWEGO.  Zgłoszenie do udziału w wizycie studyjnych odbywa się poprzez wypełnienie i podpisanie Formularza zgłoszeniowego oraz odesłanie w formie skanu na adres e - mail: b.piatkiewicz@podkarpackie.pl 
Przy dużym zainteresowaniu o zakwalifikowaniu na wyjazd studyjny dla gmin miejskich / gmin wiejskich będzie decydować kolejność zgłoszeń.
W przypadku zgłoszeń dokonanych przez osoby ze szczególnymi potrzebami w tym potrzebami żywieniowymi, prosimy o podanie zakresu koniecznych udogodnień w Formularzu zgłoszeniowym.
Wszelkie informacje w zakresie zgłoszenia do udziału w wizycie studyjnej  można uzyskać telefonicznie: 17/ 747 68 78 lub pod adresem rewitalizuj@podkarpackie.pl
Po zakończeniu rekrutacji informacja o zakwalifikowaniu do udziału w wizycie nr 1 lub wizycie nr 2 zostanie przesłana na adres e-mail wskazany w Formularzu zgłoszeniowym. Niezbędne informacje dot. realizacji wizyty nr 1 i wizyty nr 2 zostaną przekazane drogą elektroniczną (e-mail podany w Formularzu zgłoszeniowym) oraz udostępnione na stronie  Samorządu Województwa Podkarpackiego.
7. Zobowiązania i uprawnienia Stron dot. wizyt studyjnych
a) Każdy uczestnik ma obowiązek zapoznania się z treścią Regulaminu przed rozpoczęciem wizyty nr 1 i wizyty nr 2. 
b) Po dokonaniu rejestracji Województwo Podkarpackie przekaże informację w zakresie danych uczestników (zawartych w Formularzu zgłoszeniowym) Wykonawcy z którym zostanie podpisana umowa w ramach postępowania na udzielenie zamówienia publicznego na usługę organizacji krajowych wyjazdów studyjnych.
c) Wykonawca zapewnia:
- transport podczas wizyt studyjnych dla uczestników wizyty studyjnej dla gmin miejskich oraz wizyty studyjnej dla gmin wiejskich,
- ubezpieczenie uczestników wizyty studyjnej dla gmin miejskich oraz wizyty studyjnej dla gmin wiejskich,
- nocleg dla uczestników wizyty studyjnej dla gmin miejskich oraz wizyty studyjnej dla gmin wiejskich,
- całodniowe wyżywienie (serwis kawowy, obiad i kolacja – 1 dzień, śniadanie, serwis kawowy i obiad – 2 dzień) podczas realizacji wizyty studyjnej dla gmin miejskich oraz wizyty studyjnej dla gmin wiejskich,
- sala konferencyjna podczas wizyty studyjnej dla gmin miejskich.
d) W ramach wizyt studyjnych dla gmin miejskich oraz gmin wiejskich, przewidziano czas na dyskusję i pytania.
d) W przypadku wystąpienia sytuacji uniemożliwiających udział w wizycie studyjnej dla gmin miejskich / wizycie studyjnej dla gmin wiejskich osoby zgłoszonej (w wyniku rekrutacji), niezbędne jest wskazanie innej osoby z gminy do udziału wizycie studyjnej. 
Informację o braku możliwości udziału w wizycie studyjnej dla gmin miejskich oraz wizycie studyjnej dla gmin wiejskich wraz z informacją o wskazaniu innej osoby należy zgłosić Województwu Podkarpackiemu drogą elektroniczną na adres e - mail: b.piatkiewicz@podkarpackie.pl
e) Województwo Podkarpackie nie ponosi odpowiedzialności za działania i zdarzenia do których można zaliczyć w szczególności:
- błędne podanie przez Uczestnika adresu e-mail służącego do rejestracji w wizycie studyjnej dla gmin miejskich / wizycie studyjnej dla gmin wiejskich, 
- zdarzenia spowodowane Siłą wyższą,
- utracone korzyści uczestnika.
i) Uczestnik zobowiązuje się do korzystania z udziału w wizycie studyjnej dla gmin miejskich / wizycie studyjnej dla gmin wiejskich w sposób zgodny z przepisami prawa, dobrymi obyczajami, w tym z poszanowaniem praw osób trzecich.
8. Ochrona danych osobowych
Administratorem danych osobowych uczestników wizyt studyjnych jest Województwo Podkarpackie (na etapie rejestracji na wizytę studyjną).
Po podpisaniu umowy z Wykonawcą w ramach postępowania na udzielenie zamówienia publicznego, zostanie podpisana Umowa powierzenia przetwarzania danych osobowych pomiędzy Województwem Podkarpackim a Wykonawcą. 
W ramach ww. Umowy Województwo Podkarpackie powierzy Wykonawcy przetwarzanie danych osobowych (pozyskanych w ramach rekrutacji do udziału w wizycie studyjnej dla gmin miejskich oraz wizycie studyjnej dla gmin wiejskich) na zasadach określonych w tej Umowie.
9. Postanowienia końcowe
a) Wiadomości i wszelkie powiadomienia dla uczestnika mogą być dokonywane w formie wiadomości elektronicznej na adres e-mail podany w Formularzu zgłoszeniowym.
b) Uczestnik wizyty studyjnej dla gmin miejskich lub wizyty studyjnej dla gmin wiejskich musi powiadomić Województwo Podkarpackie o zmianach adresu e-mail w celu przesłania niezbędnych informacji dot.  realizacji wizyty nr 1 / wizyty nr 2.
Regulamin wizyt studyjnych organizowanych przez Województwo Podkarpackie udostępniony jest na stronie Samorządu Województwa Podkarpackiego w zakładce Dla mieszkańców / Gospodarka i przedsiębiorczość podzakładka  Rewitalizacja / Gospodarka i Transport / Rewitalizacja / Szkolenia, która umożliwia jego pozyskanie i zapoznanie się z jego treścią.


Załączniki:
· Formularz zgłoszeniowy dla gmin miejskich
· Formularz zgłoszeniowy dla gmin wiejskich
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